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Mehrteilige Lesearbeit zur Überprüfung deiner Leseleistung

© Idee Gerhard Bauer, überarbeitet Monika Wegerer

1. 1 Punkt/

Die schwimmenden Hochzeitsgäste

In dem Augenblick, als die Braut an Bord kam, liefen alle Gäste auf 

eine Seite des Schiffes zusammen, um sie zu begrüßen.

Da kenterte das Schiff, und in Windeseile rutschte die ganze 

Hochzeitsgesellschaft ins Wasser.

In Kairo, der Hauptstadt Ägyptens, wurde eine große Hochzeit gefeiert. 

Das Hochzeitsessen nahmen die 250 Gäste auf einem Schiff ein, das am 

Ufer des Nils verankert war.

Eine Ägypterin berichtete: „Auf einmal war ich bis zum Hals im 

Wasser, und neben mir schwamm ein Musiker mit seiner Trommel.“

Wie lautet die richtige Reihenfolge der drei Absätze? 

Verwende die Ziffern 1,2,3 und schreibe sie in die Kreise vor den Absätzen!

2.       2 Punkte/

Da setzte sich der Elefant

In eine Stadt in Frankreich war der Zirkus gekommen.

Um für die Vorstellung Werbung zu machen, marschierten alle Menschen und 

einige Tiere durch die Straßen der Stadt. Am Schluss des Zuges trottete ein 

riesiger Elefant mit vier Tonnen Gewicht.

Ein Autofahrer bog mit seinem Auto aus einer Seitenstraße ein und konnte 

nicht mehr rechtzeitig bremsen. Die vordere Stoßstange des roten Autos 

berührte leicht das linke Hinterbein des Elefanten. Für das dressierte Tier aber 

bedeutete diese Berührung den Befehl zum Setzen. Und das tat das kluge Tier 

auch sofort. Der Autofahrer konnte gerade noch sein Fahrzeug verlassen, 

bevor das Auto durch das Gewicht des Elefanten zusammengedrückt wurde.

a) Mit welchem Wort endet der vierte Satz?  _______________________

b) Mit welchem Wort beginnt der siebente Satz? ______________________
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3.       1 Punkt/

Ein durstiger Rabe wollte aus einem Wasserkrug trinken. Er konnte das 

Wasser nicht erreichen und wollte daher den Krug zerhacken. Aber das ging 

nicht. Da dachte der Rabe eine Weile nach. Er sammelte Steinchen und warf 

sie in den Krug. Das Wasser stieg hoch und nun konnte er trinken.

Wie lautet die richtige Überschrift zu diesem Text? Kreuze an.

O Ein dummer Streich O Der vergessene Krug

O Ein gutes Frühstück    O Der kluge Rabe

5.                                                                             2 Punkte/

Rezept aus Polynesien

Ein mittelgroßes Schwein am Morgen ausnehmen, mit glühenden Steinen 

füllen und mit Früchten und Kräutern in eine Grube, die ungefähr einen 

halben Meter tief ist, legen. Das Schwein leicht mit Erde bedecken.

Wenn am Abend die Sonne das Meer berührt, die Grube öffnen, das Schwein 

aus der Grube nehmen und das Fleisch von den Knochen ablösen.

Das Fleisch nur ein wenig salzen und mit den Händen essen.

a) Was benötigt man nicht für dieses Rezept? Suche aus und streiche 

weg! Steine, Sand, Früchte, Kräuter, Salz, Erde

b) Wann soll man die Grube öffnen?

4.                                                                                2 Punkte/

Minigeschichte

Markus hatte sich beim Schifahren das Bein gebrochen. Er musste sogar zwei 

Wochen im Spital bleiben. Wie froh war er, als der Gipsverband endlich 

abgenommen wurde. Doch er konnte den Arm nicht ohne Schmerzen 

bewegen.

In dieser Minigeschichte gibt es ein  Fehlerwort, das den Sinn des Textes 

stört. 

a) Unterstreiche das Fehlerwort im Text!

b) Welches wäre das  passende Wort? ______________________
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6.                                                               2 Punkte/

Das Programm

Eines Tages wollten die Maus und der Elefant zusammen ins Kino. Am 

Eingang hing ein Schild, auf dem stand: Programm zwei Euro.

Da drehte sich der Elefant um und wollte gehen. „Was ist los?“, fragte die 

Maus. Der Elefant antwortete: „Das ist mir zu teuer. Die wollen zwei Euro 

pro Gramm!“

Welche Wörter kommen in der Geschichte nicht vor? 

Kreise  jene Wörter ein, die in der Geschichte nicht vorkommen!

niemals          wollten    Eingang      Sessel      Karte     gehen      fragte        billig

7.                                                                              2 Punkte/

Das ist die Arbeitseinteilung für die Familien, die in einem mehrstöckigen 

Gebäude wohnen:

Aufgabe
Montag Mittwoch Freitag

Stiegenhaus reinigen Karner und Hofer Leitner und Gruber Karner  und  Gruber

Rasen mähen Bauer Steininger Gründling

Fenster putzen Schölm und Gruber Karner und Hofer Bauer und Leitner  

Gehsteig säubern Gründling Gründling Steininger

Blumenbeete gießen Leitner Schölm Hofer

Wie oft müssen die Familien Karner und Hofer gemeinsam eine Arbeit 

erledigen?

_________________________________

Welche Arbeit hat Familie Gründling am Mittwoch alleine zu verrichten?

______________________________________
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9. 2 Punkte/

Herr Wiesinger will am 17. September 2009 von Wien nach Linz mit der Bahn 

fahren. 

Er muss unbedingt vor 12.00 Uhr in Linz sein.

a) Wann muss er in Wien abfahren? _________________________

b) Wie lange wird er unterwegs sein? ______________________________

Bahnhof/Haltestelle Datum Zeit Dauer Zug

Wien Westbahnhof

Linz/Donau Hbf

17.09.09

ab

an

07:34

09:30

1:56 

Wien Westbahnhof

Linz/Donau Hbf

17.09.09

ab

an

09:45

11:20

1:35 

Wien Westbahnhof

 Linz/Donau Hbf

17.09.09

ab

an

11:30

13:10

1:40 

Höchstpunktezahl: 20 Erreichte Punkte:  ___                    

16 Punkte für Lesen 

04 Punkte für RS

Notenschlüssel: Note: ____________________ 

Punkte Note

19 - 20 Sehr gut

16 - 18 Gut

13 - 15 Befriedigend

10 - 12 Genügend

00 - 09 Nicht genügend
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8. Hier siehst du einen Ausschnitt aus dem Stadtplan von Ebreichsdorf (NÖ). 2 Punkte/

Zeichne ein, wie du am schnellsten von Schmaler Weg in die Reisenbachstraße kommst?

Schreibe  die Straßennamen in der richtigen Reihenfolge auf! Gib an, wenn du links und rechts abbiegen musst.  


